

## НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА : БЕХАР СИНАЙ — בהר סיני

1. Предполагая, что мы овладеем Землей Израиля сразу же после получения Торы на горе Синай (за что нам и дарована эта земля), Моше Рабейну рассказывает нам о заповеди года Шмиты (Седьмого года): После шести лет обработки земли мы должны дать ей отдых на целый год, и не столько потому, что земля должна восстановить свою силу, сколько потому, что этот год является «годом Шаббата» для Б-га. Так мы показываем, что истинным Хозяином земли является ХаШем, мы же – только Его фермеры-арендаторы, которым разрешено использовать её плоды и урожай, но которые должны постоянно помнить о том, что все принадлежит Ему. Во время года Шмиты запрещено обрабатывать землю и обращаться с её урожаем как с исключительно нашей, частной собственностью (хотя мы и можем свободно использовать его наравне с другими людьми) или торговать им, поскольку он не принадлежит нам. Разрешены только минимальные работы, например, с целью предохранить деревья от высыхания. Освобождаясь, таким образом, от труда и забот, связанных с землей, а так же в целом от значительной части бизнеса и торговли, еврейский народ в этом году получает великолепную возможность посвятить себя изучению Торы и обратить взор к более возвышенным темам, нежели забота о хлебе насущном. А на очевидный вопрос, что будем есть, пока земля не обрабатывается, ХаШем отвечает обещанием, что Он даст земле Свое благословление, и ее урожая в шестой год (последний перед Шмитой) хватит и на несколько последующих лет.
2. *У законов Шмиты есть одно отличие от остальных заповедей Торы. Другие заповеди Моше Рабейну повторил и объяснил еще раз в степях Моава прямо перед нашим входом в Землю Израиля (как описано в книге Дварим). Эти же законы отдыха земли он не повторил. Из этого вытекает, что о законах года Шмиты все было полностью сказано у горы Синай, и там Моше передал еврейскому народу все в точности так, как заповедовал ему ХаШем, - ибо другой возможности обучить нас подробностям и нюансам этой заповеди ему не представилось. Поэтому эта заповедь служит примером для всех остальных и показывает, что, как все её подробности и нюансы были даны Самим Б-гом на горе Синай (и больше нигде и никогда), так и подробности и нюансы всех заповедей Торы исходят от самого Б-га, Который обучил им Моше на Синае.*
3. *Более того, законы Шмиты в большей степени, нежели другие, демонстрируют, что все заповеди, которым обучил нас Моше, исходят от Б-га. Ибо только ХаШем, Создатель и Повелитель всего живого на земле, может, давая эту заповедь Шмиты, обещать и исполнить Свое обещание, что в предшествующий ей год земля произведет изобильный урожай, которого хватит и на этот год, и далее. Именно поскольку эта заповедь так ярко демонстрирует власть Б-га над этим миром, она избрана в качестве примера, чтобы показать, как уже говорилось, что все заповеди со всеми их подробностями и нюансами получены от*

*Б-га на Синае. Таким образом, хотя Моше повторил и даже разъяснил заповеди более подробно, когда мы стояли лагерем в степях Моава, чтобы лучше подготовить нас к входу в Землю Израиля, а многие подробности были даже пояснены нам впервые только тогда, тем не менее, все детали и все нюансы всех заповедей исходят от Самого Б-га и были изначально даны Моше на горе Синай, как заповедь Шмиты.*

4. В дополнение к году Шмиты Тора заповедует нам соблюдать Йовель (Юбилейный год): После семи циклов, каждый из шести обычных лет и года Шмиты (другими словами, после 49 лет), 50-й год должен быть освящен как Юбилейный. Все законы года Шмиты действуют и в Юбилейный год, но со следующим добавлением: с его наступлением все проданное недвижимое имущество (за некоторыми исключениями) возвращается своему первоначальному владельцу. К тому же, еврейские слуги, которые ранее решили остаться у своих господ более, чем на 6 лет, в Юбилейный год могут вернуться в свои семьи.
5. Раздел главы, повествующий об этих законах, заканчивается обещанием Б-га (как уже упоминалось) даровать Нам особое благословление: если мы будем свято соблюдать заповеди Седьмого и Юбилейного годов, то на шестой год нам выпадет достаточно обильный урожай, которого хватит и на год Шмиты, и на следующий за ним год (поскольку в год Шмиты землю обрабатывать нельзя). А в конце седьмого семилетнего цикла, когда за седьмой Шмитой следует Юбилейный год, земля произведёт в шестой год урожай, которого хватит и на последующие 4 года. Таково благословление, которое дарует ХаШем Своему верному народу.
6. Далее следует список законов, касающихся торговли, а также различных других, казалось бы, не связанных между собой постановлений. Однако, вместе с законами Шмиты и Йовея (Юбилея), с которых начинается эта глава, они явно образуют определенную логическую последовательность. Ибо сам порядок, в котором представлены законы в этой главе, содержит намек на то, что не стоит пренебрегать должным соблюдением законов Шмиты и Йовея: Вначале Тора повелевает нам осуществлять сделки честно и справедливо, не обманывать друг друга и не использовать для своей выгоды тяжелую ситуацию человека, вынужденного продавать свое имущество. *(Если человек не соблюдает законы Шмиты, он в конечном итоге будет вынужден продавать свое движимое имущество.)* Затем Тора объясняет, как близкий родственник может выкупить землю (или даже дом), которую вынужден продать ещё более обедневший человек. *(Его обнищание – это наказание за то, что не раскаялся, а упорствовал в нарушении законов Шмиты и торговал урожаем этого года.)*
7. Затем следуют законы денежных ссуд. *(Если он отказывается изменить свое поведение и подчиниться власти Закона Б-жьего, то будет вынужден занимать деньги, так как будет неуспешен в бизнесе).* Хотя Тора не видит ничего плохого в том, чтобы брать плату за сдачу собственности в наем или напрокат, она строго запрещает евреям брать подобную плату за денежные ссуды – то есть, проценты.
8. После законов займа денег следуют законы, касающиеся еврея, проданного в услужение другому еврею. *(Если нарушитель законов Шмиты продолжает отказываться следовать законам Торы в своих делах, он будет вынужден*

*продать себя другому еврею*). Тора призывает покупателя обращаться со своим работником милосердно и с уважением (она называет его «твоим братом») и освободить его, когда закончится его контракт или даже до этого, если наступит Юбилейный год. А вот нееврейский раб считается частью хозяйства и не освобождается в Йовель, но и к нему всегда необходимо относиться с заботой и вниманием.

9. Заключительная часть законов в этом списке неблагоприятных происшествий, вызванных неподчинением Торе, учит нас законам выкупа еврея, у которого дела пошли настолько плохо, что он был вынужден продать себя в услужение нееврею. Тора призывает нас организовать освобождение «нашего брата» путем выкупа его у хозяина за честную и справедливую цену при первой же возможности, дабы не оставлять его в чуждом нееврейском окружении. Тора запрещает нам сооружать различные образы идолов или памятники им. *(Хотя он и видел такое, когда был на службе у нееврея, все равно он не должен подражать своему хозяину,- ведь именно неповиновение Торе привело его к краху.)* В Земле Израиля, которую ХаШем объявил Своей Собственностью, нет места для идолопоклонства.
10. Глава заканчивается призывом соблюдать Шаббат Б-га и почитать Б-жьи Святыни. (Но Тора указывает, что, хотя Храм свят, святость Шаббата выше). Шаббат – это Святыня Б-га во времени, которая преподает нам еженедельный урок о том, что вся наша деятельность и успех, и все человеческие достижения даются нам по милости Б-га, в мире Которого мы живем. Прерывая в этот день наше правление миром и деятельность, направленную на его изменение, мы свидетельствуем, что этот мир и всё в нем создано Б-гом, - таким же образом, как, соблюдая законы Шмиты и Йовеля, мы демонстрируем, правда уже в другом ракурсе, что земля принадлежит Б-гу. Мы почитаем Микдаш как Святыню Б-га в пространстве, то есть место, посвященное исключительно служению и поклонению Б-гу. Так и наше соблюдение Шмиты и Йовеля приучает нас помнить, что вся Земля Израиля – святая, и к ней нужно относиться как к священному месту, принадлежащему Б-гу, дарованному Им еврейскому народу для того, чтобы проживал в ней по законам Торы. Таким образом, последняя фраза главы, по сути дела, закрепляет урок года Шмиты. И наше верное соблюдение этих законов подтверждает то, что мы достойны быть святым Народом Б-га, живущим на Его святой земле в мире с Его благословением.

*O. Y. Baddiel*

*Yeshiva of Kishinev School  
Kishinev, Moldova*

*O. И. Баддиль*

*Ешива Кишневской Школы  
Кишинэу, Республика Молдова*

***Translated from the English by Mr Alexander Sandler and Rabbi Meir Moutchnik,  
to whom many thanks.***

***Перевод с английского Александра Сандлера и Меира Мучника,  
которым выражается благодарность.***

**Для объяснения Хафтара этой главы перейдите в раздел «Хафтара».**